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出土文献与古文字研究青年学者访谈016：田天

个人简介
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[bookmark: _GoBack]田天，首都师范大学历史学院副教授。研究方向为先秦秦汉历史、史籍及出土文献，著有《秦汉国家祭祀史稿》。发表论文二十余篇，近作有《马王堆汉墓的遣策与丧葬礼》、《西汉遣策“偶人简”研究》等。

1. 请介绍一下您学习和研究出土文献与古文字的经历。
最近几年，我的研究领域主要集中在秦汉历史，出土文献是重要的一种史料。我谈不上有系统的出土文献学习经历，更没有学习过古文字，比较合适的描述应该是自己在学习和工作中接触出土文献的过程。
我的本科和硕士阶段都在北大中文系古典文献专业读书。当时文献专业的本科培养计划非常全面，音韵、文字、训诂、版本、目录、校勘六门课是核心必修课，其他与出土文献直接相关的课程还有李家浩老师开设的“《说文解字》概论”和李更老师开设的“敦煌文献概要”。当时课程设置的意义，在后来的研究中才慢慢领会到。本科阶段只是懵懂地跟着上课，有时候还逃课。
大三以后，我的兴趣渐渐集中到先秦秦汉时段，出土文献很自然地成为重要的关注对象。在李零老师的指导下，我完成了题为《定州汉墓竹简〈六韬〉之初步研究》的本科毕业论文。我的硕士导师是李更老师，她尊重我的意愿，让我继续在早期历史和文献中摸索。研究生期间，中文、历史和考古三个院系与出土文献和先秦秦汉历史相关的课程我都选修或旁听过，也曾跟随李零老师参与了张政烺先生马王堆《周易》经传手稿的整理。不过，当时对学术研究全未入门，我自己性格也特别散漫，至少在本科和硕士阶段，并没有沿着某个精确的方向前行。
2008年，我进入城市与环境学院历史地理专业，跟随唐晓峰老师攻读博士学位。入学后一年，我决定以秦汉的祠畤为博士论文选题。在准备开题时，我翻检了当时能找到的石刻和简帛材料。在写作中，也曾专门处理过几种与主题直接相关的出土文献。在这个过程中，我也在不断思考，通过出土文献所得的知识，是否总是应该整合进传世文献为骨干的框架中。最后博士论文修改为专著出版时，为了使问题清晰集中，与出土文献相关的讨论几乎都没有收入。
博士毕业后，有两个机会让我离狭义的出土文献研究更近。一是在博士后期间，蒙朱凤瀚教授的信任，参与了北京大学藏秦简牍祠祝书与病方的整理。这个工作对我非常重要，让我有机会接触一手的出土文献整理，从零学起，也促使我深入阅读重要的出土文献材料。另外，在博士论文出版后，我打算暂时告别祭祀，选定以西汉时代的遣策为研究对象。在这个思路的指引下，我开始更多地触摸秦汉时代的出土文献，并且能够和其他出土文献研究者交流。
我入门较晚，梳理不出一以贯之的线索，倒不如说是边做边学、边想边学，到现在仍然在不断学习的过程中。
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《秦汉国家祭祀史稿》，三联书店，2015年

2. 您目前主要的研究领域有哪些？该领域今后的预想研究或拟待研究的方向和课题有哪些？
大概从2015年开始，我的研究基本围绕西汉遣策展开。在最初，我关注一些特殊文献形式如告地策的性质。接着，我发现遣策与礼仪紧密关联，做了一些通过遣策复原丧葬仪式的努力。最近一两年，我沉迷随葬品，尝试以遣策为抓手，从更长的时段解释葬俗的变化及其原因。这一研究的思路是，不仅考虑作为出土文献的遣策，也考虑作为随葬品和墓葬一部分的遣策，由此解释丧葬礼仪和葬俗发展。
出土文献的研究中，物质形态已经越来越为学者重视。不过，对于秦汉史研究来说，遣策似乎根本没有进入“史料”的范畴。究其原因，大概是遣策未曾触及既往史学研究中的任何一个“重要问题”。新材料带来新问题，似乎是很少被人怀疑的常识。如果可以做一个补充，我会说，新材料并不总能带来新问题。只有不带预设地凝视与细读，材料自身所蕴含的问题性才有可能浮现出来。如此，新材料才有可能真正成为史料，提供问题和线索，丰富史学研究的面貌。

在与秦汉祭祀相关的研究中，我主要借助传世文献提出和解决问题。最近几年则转而以处理出土文献为主。二者对比，我深感材料形式的不同，对于学者提出的问题、处理问题的手段，以及结构文章的方式都有极大的影响。比起已经上千年整理、注释的文献，出土文献更为原始，有更多问题可谈。但同时，文章中往往首先要花大量时间处理文本本身，以至于难以按照传统的方式“优雅地”展开问题。其他断代的同行偶尔对出土文献研究提出的一些批评，往往是这个原因造成的。
出土文献的数量和重要程度，早已改变了先秦秦汉历史研究的面貌。因为材料更新太快，有大量的材料还停留在整理、消化的过程中。要如何借助新的材料，做出更深刻、复杂的研究，并以此重新叩问和理解传世文献，最终建构起一套新的史料系统和历史解释，大概是一个值得思考和努力的方向。

3. 您在从事学术研究的过程中，在阅读、收集资料、撰写论文、投稿发表等方面有什么心得体会？
先秦秦汉的原始史料本身都非常耐读，兼具优美和劲爆，不逊于任何热门读物，我热衷于反复阅读史籍。过去用Evernote做笔记，后来觉得对于原始文献来说这个App略嫌笨重，干脆只用Word，反而少了很多干扰。可以分享的一个教训是，我曾经读书贪快赶进度，没有及时做笔记。一经拖延，想法和记在小纸头上的页码一起不知所踪。现在深知记忆不可依恃，总提醒自己尽快完成笔记。原始文献的笔记一般读完一、两卷整理一次。此外，我还尽量约束自己，读完一本书之后要做数百到上千字的总结与评论，专业书与否均是如此。这样做一方面是帮助记忆，另一方面也是训练思维和写作。
我写论文非常缓慢，实属后进。一般是从长编做起，老老实实搬砖，初稿完成后习惯在纸版上反复改几次。碰到比较难处理的材料和问题，有时改到第三、四稿忽然觉得结构不妥，还会大卸八块从头再来。从动手到最后定稿，周期极长。有时候也觉得很苦恼，但是实在写不快，只能认命。
投稿是学者的日常，被退稿也是大多数研究者的必经之路，我也不例外。健康的同行匿名评审制度是维护学术社群秩序的重要方式，因此无论是对待专家的审稿意见，还是自己审稿，我都非常认真。大部分时间，匿名专家的评审意见都非常有帮助。即便有时评审人误解了自己的意思，也有理由反思，是否论文在表达上出了什么问题。毕竟论文重要的是清晰、准确地传递观点，而非表现自己的博学或深刻。

4. 对您迄今为止的学习和研究影响较大的著作或学者有哪些（或哪几位）？
从求学到工作，很多老师给过我巨大的影响和帮助，一些个人的体验，难以用文字表达，似乎也远未到总结回顾之时。《简帛古书与学术源流》对我认识出土文献和古书流传有决定性的影响。除了学术本身，李零老师也塑造了我思考问题、看待学术研究的方式。陈剑老师则最早并始终向我示范着何谓纯粹与求真。

5. 请结合您的学习和研究经历，为初学者提供一些建议。
不敢讲建议，只想分享一些目前的感受。首先，从各种意义上来说，传世古书建构了当前历史叙述的框架。无论研究哪个方向，都必须正视和熟悉传世文献。核心史籍比如《左传》、《史记》、《汉书》的重要性，无论如何强调也不过分。
再者，无论是出土文献还是传世文献，细读非常必要。哪怕是经典传世史籍，细读之下不理解、或可以重新解释的地方仍然很多。在文献面前放下“常识”、传统和自我，越是精细地处理，就越可能有新的问题浮现出来。
最后，写过博士论文的人可能都有体会，定稿往往和最初的设想出入不小。这种不确定性，正是学术研究的魅力之一。在写作中，不妨追随问题与材料的引领，不必太在乎预设的立场和方法，也不必太在意修正甚至推翻自己。

6. 在数字化和信息化的时代，电脑技术或网络资源对您的研究具有什么样的影响或作用？
对现代学术生态改变最大的应该是各类便于查检的数据库，极大地提高了写作的效率，也让学术文章越来越长。缺点是一天到晚离不开电子设备，弄得每天眼睛都很累。

7. 出土文献与古文字研究与众不同的一点，在于许多论文或观点是发布在专业学术网站上甚至相关论坛的跟帖里的，您如何看待这一现象？您对相关的学术规范有何认识或思考？
我会在专业学术网站上阅读、查找文章，感到非常方便。研究节奏使然，我不需要特别追逐最新材料及讨论，平时几乎不看论坛。我想，严格意义上的学术发表首先要有完整的论证、规范的引用，其次应有同行评议，如此才能够成为被引用的对象。

8. 您如何处理学术研究与其他日常生活之间的关系？学术之外您有何锻炼或休闲活动？
因为始终没有离开过高校，我习惯了学术研究就是生活的一部分，从没想过要做截然的区分。我一般在家工作，经常把家务穿插在番茄钟之间作为休息。我相信健康的身体和精神状态比学术研究重要，对维护日常的饮食、睡眠和运动都态度严肃，所以未免显得不太用功。
我花了不少时间在读杂书上，虚构和非虚构来者不拒，喜欢围绕一个主题读一批书，最坏的是患有“碰到系列就想刷完”的强迫症。有两年沉迷日系推理小说，很多作家都有系列作品，导致我一度成了烂书吸尘器。现在连凶手是谁都忘了，十分后悔。疫情期间无法旅行，今年的日常休闲是看书、吸猫、跑步和打健身环大冒险。
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2018年，鸟巢半程马拉松
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